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KLASY PIERWSZE | DRUGIE

1. Wyznacz sume miar siedmiu kqtow zaznaczonych na ponizszym
rysunku (w stopniach).

Suma miar zielonych katéw wynosi 720°, co wyliczysz z sumy miar katdw czerwonego
siedmiokgta. Suma miar katéw niebieskich wynosi wiec 7 - 180° — 720° = 540°

2. Po przeptynieciu dwdch kilometrow rzeka pod prqd ptywak napotkat ptyngcqg z prqdem
butelke. Ptyngt jeszcze przez pdot godziny, zawrdcit i dogonit butelke doktadnie w tym
momencie, w ktorym dotart do punktu wyjscia. Jaka jest predkosc¢ wody w rzece?
Zaktadamy, ze zarédwno ptywak jak i rzeka ptynq ze statq predkoscig.

Rozwigzanie 1.

Oznaczmy przez x predkos¢ wtasng ptywaka, przez y predkosc rzeki, a przez s droge, jaka
pokonat ptynac pét godziny od spotkania butelki az do momentu, gdy zawrdcit.

Dostajemy uktad réwnan:
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Pierwsze rownanie wynika z faktu, ze ptywak przez pot godziny ptynat pod prad i pokonat
droge s. Drugie rownanie odzwierciedla fakt, ze w tym samym czasie butelka z predkoscia y
przeptyneta 2 km, a ptywak pod prad przeptynat droge s, a potem z pragdem droge s + 2 km.




Gdy bedziemy rozwigzywali ten uktad rownan, po drodze uproszczg sie niewiadome y i s i
wyjdzie nam, ze x = 2 km/h.

Rozwigzanie 2.

Butelka ptynie z predkoscig rzeki, nie porusza sie wiec wzgledem ,,miejsca na wodzie”.
Mozemy wiec popatrzec na te sytuacje tak, jakby butelka stata w miejscu a ptywak ptynat ze
statg predkoscig od butelki do butelki. Droga tam i z powrotem zajetaby mu godzine. Przez
te godzine butelka przeptyneta 2 km, wiec predkos¢ rzeki wynosi 2 km/h.

3. Kazdy punkt ptaszczyzny pomalowano na jeden z dwdch kolordw, przy czym istniejq
punkty roznych kolordw. Rozstrzygnij, czy zawsze znajdzie sie trojkgt rownoboczny o
wierzchotkach tego samego koloru.

Istnieje. Wezmy odcinek AB o koncach réznych koloréw. Jego Srodek, punkt M bedzie miat
taki sam kolor, jak jeden z koncdw odcinka. Bez zmniejszania ogdlnosci mozemy przyjac, ze
punkty Ai M s3 tego samego koloru. Budujemy tréjkaty rownoboczne o podstawie AB (s3
dwa takie tréjkaty). Jesli wierzchotek ktéregokolwiek ma taki sam kolor, jak punkty A i M to
sprawa zatatwiona. Jesli oba majg drugi kolor, to tworzg jednokolorowy tréjkat
rownoboczny z punktem B.

KLASY TRZECIE | CZWARTE

1. Znajdz najwiekszg liczbe pieciocyfrowa sktadajgcg sie z niezerowych cyfr, ktéra ma
ponizsze wtasnosci:

e pierwsze trzy cyfry tworzg liczbe, ktéra jest 9 razy wieksza od liczby utworzonej przez
dwie ostatnie cyfry,

e trzy ostatnie cyfry tworzg liczbe, ktdra jest 7 razy wieksza od liczby utworzonej przez
pierwsze dwie cyfry.

Niech abcde bedzie taka liczba pieciocyfrowa, ze abc = 9 - de i cde = 7 - ab. Mamy
wowczas

63 -de =7 -abc = 70 - ab + 7c = 10 - cde + 7c = 1007¢ + 10 - de

skqd % — 1007c¢
53

wieksze od 100. Zatem najwieksza mozliwa wartosé c to 5, a najwieksza mozliwg wartos¢
liczby 17119¢ to 85595.

= 19c. Analogicznie, ab = 17c.Jedlic = 6, to liczby 17c and 19¢ s3

2. Rozwigz réwnanie

xVx = (xV/x)*

Dziedzing jest zbior liczb dodatnich. Nasze réwnanie jest rownowazne rownaniu

V¥ = x/x
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x** = x2

Funkcja wyktadnicza dla # 1 jest r6znowartosciowa, wiec
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Osobno rozwazamy przypadek, gdy x = 1. Wtedy nasze rownanie tez jest spetnione,
mamy wiec dwa rozwigzania.

3. Kazdy punkt ptaszczyzny pomalowano na jeden z dwdch koloréw. Rozstrzygnij, czy
zawsze znajdziemy takie trzy parami rozne punkty jednego koloru, aby jeden z nich byt
srodkiem odcinka, ktorego koricami sq dwa pozostate.

Jezeli wszystkie punkty sg tego samego koloru, to sprawa zatatwiona. Jezeli sg punkty
réznych koloréw, to wezmy dowolne dwa punkty jednego koloru (nazwijmy go
czerwonym). PoprowadZmy przez nie os$ liczbowg i tak dobierzmy jednostke, zeby jeden
punkt odpowiadat liczbie 1, a drugi liczbie -1. Jesli punkt O jest czerwony, to sprawa
zatatwiona, jesli nie, to patrzymy na punkty -3 i 3. Jesli punkt -3 jest czerwony, to
szukanymi punktami sg -3, -1 i 1. Analogicznie dla punktu 3. Jesli obydwa nie sg czerwone,
to szukanymi punktami sg -3, 0O, 3.



